

# 鳥會會務/布袋濕地/美濃湖水雉棲地/鳥松濕地 | 報告



| 恭喜本會「替凌波仙子多撐把傘」計畫，獲得第六屆綠獎最佳【網路人氣獎】和【社會團體組】獎項的肯定

## 會務報告 · 林昆海

今年是充滿驚嘆號的一年！

我們在各種條件不確定中，接下了「美濃湖水雉棲地」的認養工作，面臨了數十年來的大旱、菱角苗不足的挑戰以及後來連續大雨的侵襲，幸好水雉們克服了萬難，完成了繁殖孕育下一代的使命。整個「美濃湖水環境改善工程」也獲得「台灣河溪網」評鑑全國 52 個前瞻計劃的最高分，得到【金蘋果獎】！然而鳥松濕地的水雉就沒有這麼幸運了！三個巢位全都因為連續的大雨而失敗，這也是水雉首次在鳥松濕地築巢的歷史紀錄！

接著新冠肺炎疫情侵台，百業蕭條！鳥會的各項活動與營收也直墜而下，面臨嚴重赤字的窘境！然而我們卻在今年發起了「水雉」與「黃鸝」兩個自發性保育行動，財務狀況雪上加霜。幸好我們啓動了線上募款機制，兩個保育專案行動也募得了一些資源，足以因應今年的計畫開支；加上天使捐款人的支持，讓我們的赤字不會太難看！

我們面臨了嚴重的財務赤字，卻又在募款上取得前所未有的成績；顯示天無絕人之路！只要我們的目標是正確的，努力的成績有目共睹，一步一腳印，就有機會被看到、肯定、支持！

另外我們首次參加綠獎的徵選活動，也獲得最佳【網路人氣獎】和【社會團體組】獎項的肯定，這不但是鳥友和志工們每天動員的成績，更是對 2022 年的工作打了強心針，至少募款的壓力減輕了不少！

我們的努力也觸動了理監事讓鳥會更好的行動：高雄鳥會歷史上首次由劉文隆、莊清富兩位常務理事主動捐款成立【專職培力基金】，支持專職們進修成長，為鳥會的永續發展奠立更好的基礎，也希望鳥會成為年輕人投入鳥類保育工作、大展長才與使命的舞台。

高雄鳥會成立 40 多年來，面對疫情，今年的經營挑戰最為艱辛，但是也獲得最好的保育成果與募款成效。歷經大風大浪，希望在所有鳥友和理監事的持續支持下，高雄鳥會持續【為鳥類與環境發聲】，讓我們對鳥類的愛能夠傳承下去，發揚光大～







\* 12/25 應邀至大華國小園遊會進行黃鸝與水雉生態保育設攤宣導，感謝李翠紅、陳碧珍、林正順、李佩蓉鳥友的支援與解說。

\* 會館生態講座，12/09 邀請盧金泉鳥友分享「巡田水～漫談平地三角點暨特殊編號基石尋訪樂趣」、12/23 月會演講邀請洪斛豪(葉子)老師分享「高雄區陸域生態簡介」感謝他們精采的分享。  
\* 生態據點活動，12/05 中寮山由黃百崇、陳進益鳥友支援(22 人)；12/05 鳥松濕地鳥類觀察由邱鳳松、黃淑貞鳥友支援(8 人)；12/11 美濃湖由

陳柏豪鳥友支援；12/19 布袋鹽田由邱彩綱、林坤慧鳥友支援(31 人)；12/26 黃蝶翠谷由李怡慧、李委靜、劉昭能鳥友支援(19 人)；12/26 永安濕地由李怡慧、李委靜鳥友支援(6 人)；鳥松假日解說由楊公權、黃東富、王瓊玲、李慧文、劉木榮、何方譽、侯海珠、胡惠強、簡俊哲等解說員支援。  
\* 4/23-11/16 執行教育部環境教育〈野鳥救傷〉校園推廣計畫，計有文山高中、鎮昌國小、鼓山高中、忠孝國小、加昌國小、屏東教師會、正興國中、永清國小等 8 所學校共 347 位師生參與，





## 布袋鹽田濕地報告 | 邱彩綢、林坤慧



| 隨著東北季風的到來，陸續報到的候鳥種類與數量都在逐漸地增加

11、12月魚塭收成將水排入鹽田，多少滋潤乾旱的鹽田，隨著候鳥來台的數量增加，這些淺水域環境剛好提供小型鶴鶲類(又以黑腹濱鶲數量最多)覓食棲息，調查也發現，這群水鳥會利用收成後的魚塭覓食；養殖產業似乎與鹽田濕地形成一個微妙的使用狀態，而與周邊漁民建立良好的互動關係，可以確保漁民在收成後，讓我們進入魚塭觀察水鳥使用的情形。

在環境巡查方面，除了專職人員每週固定一到二次的環境巡查外，安排實習志工加入，透過實際走踏認識環境，也教導志工如何進行垃圾回報操作、砍除路邊過高的田菁…等環境服務，再透過每個月鳥類觀察的推廣活動，讓志工協助導覽解說與加強鳥類觀察的實習機會。

布袋鹽田豐富的鳥況吸引許多民眾前來賞鳥，我們也陸續接到民眾或團體的預約，這兩個月總計有 7 個團體，約 170 位民眾。

### 【環境巡查】

巡察時經常可發現被路過民眾將垃圾或刻意把一袋又一袋的死魚往鹽田裡面丟棄的惡劣

行為！各地實施「垃圾不落地」的政策已行之有年，民眾的公德心沒有被喚醒，被任意丟棄的垃圾不會憑空消失，都是公部門或環境志工逐一將垃圾清除，我們「拒絕你丟我撿」，才可以維持好的環境。



| 環境志工正在清除被民眾任意丟棄的垃圾



## 美濃湖水雉棲地報告 | 陳柏豪



| 為感謝雉工對棲地的支持協助，11/13 辦理「雉工團回娘家」採菱保種活動

感謝各界的支持，美濃湖水雉棲地獲得【綠獎】生態保育計畫與網路人氣票選所獲得的獎助，將會運用於 2022 年的棲地營運。

11-12 月共接待 18 次參訪，較特殊的配合活動包含了屏東大學 USR 課程、好食客多樣性遊程、海基會陸生體驗與不倒翁健走的客製活動，棲地逐漸擴展合作類型與單位，有助於未來財務健全的試探。每月一次協助水蓮產銷班巡守中圳里野蓮田的水雉族群。另有多次業務討論與潛在合作關係聯繫工作，如東門國小夏日樂學、視群傳播在地滯洪討論、台灣河溪網參訪等。

11 月志工前往官田採四角菱，增加棲地今年菱角品種的多樣性，並已於 12 月浸種誘其發芽，發芽後轉至普立桶，待其長出根葉後再移至大種苗池。去年落於池底的二角菱亦陸續發芽，若順利成株，可吸引水雉留下繁殖。

### 【棲地植栽管理與維護】

水雉放寒假，棲地卻相當忙碌。除草、種樹與環教工作外，也開始準備春季育苗要用的種子。

11/11 與 7 位志工前往官田綠色保育農友-林炳火田區採四角菱，增加棲地今年菱角品種的多

樣性。四角菱的種子經清洗後，試試放冰箱冷藏與沉入池中保存。一晃眼，種子已悄悄冒出白色嫩芽，趕緊把冰箱內的四角菱放進網袋，泡到池中，催其發芽，希望 2 月就能移植到大灣與民間棲地，讓水雉能提早繁殖。

除了官田採的四角菱，今年在美濃成熟的二角菱種子也有喜訊。根據前輩的經驗，四角菱發芽與萎凋都會早於二角菱，若要讓水雉 4 月就有婚房，需先以四角菱當主力，搭配較晚萎凋的二角菱，好讓水雉整個繁殖季(4-10 月)都有足夠的浮葉植物築巢。有趣的是，美濃有少量二角菱的



| 第一批在大種苗池冒芽的二角菱



## 鳥松濕地報告 | 張家維



| 11/30 內政部濕地訪視，由總幹事導覽介紹，感謝志工協助支援，讓委員們留下美好回憶

天氣逐漸轉涼，鳥松濕地卻沒有因此而冷卻，反而因各式活動充滿熱鬧氣氛。鳥會的生態解說員培訓後，新一批解說志工開始在濕地服務；正修科大師生來濕地上課，學生也來服務學習，為濕地注入新氣息；大型環教推廣到小型 DIY 活動持續辦理；鳥松濕地因為他們的加入，週末熱鬧得不曾停歇！濕地以生態為主軸，在辦活動之餘仍會持續關注活動對生物造成的影响；例行的棲地管理也絕不馬虎，讓大家在 2021 年的最後，也能在鳥松濕地中尋找驚奇之心！

### 【棲地維護工作】

- \* 11/04 溪流區對向沉沙池處久未整理，叢草孳生，志工協助整理乾淨，並作為蜜源食草種植。
- \* 11/08 賞鴨平台一棵桃花心木倒塌，進行移除。
- \* 11/15 溪流區舊涼亭處籬笆破損，進行修補。
- \* 11/17 大埠路苦楝傾斜，製作木樁先行支撐。

- \* 11/18 大埠路靠麥當勞段有樹木枯死，進行移除。
- \* 11/19-11/24 溪流區望向沉沙池空地，製作圍籬並整地，以種植蜜源、食草植物。
- \* 11/25 舊麥當勞處藤蔓增生，予以修剪整理。
- \* 12/01 門口花圃區年久失修，重新釘牢、上黑網保護內部植栽，並翻土準備種植食草植物。
- \* 12/02 門口杜虹花生長過高，修剪整理；感謝王瓊玲志工提供紫苞舌蘭，讓濕地生態更豐富。
- \* 12/03 門口植栽區枯死的大樟樹，一段側枝太靠近步道，恐有影響行人安全之虞，予以鋸除。
- \* 12/04 感謝王新昌、林月英志工提供高士佛澤蘭、長穗木等蜜源植物，希望吸引紫斑蝶來造訪。
- \* 12/05 門口花圃區種植油麻菜、木平台植栽區種植小白菜等食草，希望吸引更多種粉蝶造訪。
- \* 12/5-12/10 教學池周遭因土壤流失、影響萍蓬草生長狀況，遂進行淤泥清除、擋土牆加固。



| 感謝志工協助整理春不老、萍蓬草池子清淤、水稻田翻土及門口的植栽區…

